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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی درباره مردم و زندگی

 کارتون

اسکان نوروزی در مدرسه‌ها
در تعطیات نوروزی امسال، یکی از 
موضوع‌هایی که در فضای مجازی در 
زمینه آموزش و پرورش مطرح بود وضعیت، 
شرایط و امکانات مدرسه‌هایی بود که 
فرهنگیان مسافر و همراهان آنها در آن 
اسکان می‌یافتند. به یمن گسترش فضای 
مجازی، بازتاب تصویری)عکس و فیلم( 
شرایط بهداشتی و امکانات این مدرسه‌ها، بیش از پیش آسان شده 
است. در تلگرام، چند کانال متعلق به فرهنگیان به خوبی دست به 
پوشش و بازتاب عکس‌ها و فیلم‌هایی زدند که از سوی فرهنگیان 
اسکان یافته در شهرهای سراسر کشور برای آنان فرستاده می‌شد. 
آنچه در عکس‌ها دیده می‌شد البته برای خود فرهنگیانی که در 
سال‌های گذشته در روزهای تعطیل در مدرسه‌ها اسکان یافته‌اند 
چیز چندان شگفت و ناآشنایی نبود اما بازتاب گسترده‌تر آن کار 
تازه و مفیدی بود که احتمال دارد در آینده پیامدهای خودش را 
داشته باشد. برخی از عکس‌ها و فیلم‌ها خبر از وضعیت و شرایط 
نسبتا خوب این مدرسه‌ها می‌داد و برخی از وضعیت و شرایط بد یا 
بسیار بد آنها. ارائه یک ارزیابی کلی در این مورد کار آسانی نیست 
اما می‌توان گفت تا رسیدن به شرایط مطلوب و آبرومند در سراسر 

کشور، هنوز راه زیادی مانده است. 
یک نکته که در این زمینه می‌توان گفت این است که اگر مدرسه‌های 
ما با رویکرد »مدرسه اجتماعی« ]community school[ ساخته 
شوند – که هم‌اکنون در برخی از کشورهای پیشرو آموزش مورد 
توجه روزافزون‌اند- خود به خود برخی امکانات بایسته یک اسکان 
چند شبه در آنان در نظر گرفته خواهند شد. یک مدرسه اجتماعی 
یا اجتماع با این دید ساخته می‌شود که کارش تنها خدمات‌رسانی 
آموزشی به دانش‌آموزان نیست بلکه مکانی است فرهنگی که به 
محل و اجتماعی که در آن قرار دارد می‌خواهد خدمات آموزشی 
و فرهنگی و اجتماعی بدهد. متاسفانه در مدرسه‌های تازه‌ساز 
ما هم مکانی به‌عنوان سالن غذاخوری در نظر گرفته نمی‌شود 
یا حتی از ساختن چند حمام هم خودداری می‌شود. هم‌اکنون 
در برخی از مدرسه‌های ما فضای بایسته برای ساخت و گسترش 
پاره‌ای امکانات اولیه و ساده برای اسکان فرهنگیان را دارند. امید 
که عکس‌های منتشر شده در فضای مجازی امسال ‌انگیزه‌ای شده 
باشد برای فرادستان آموزش و پرورش و دولت که بدانند با هزینه 
نه‌چندان زیادی می‌توانند رنگ و روی آبرومندانه‌تری به این جنبه 

از وضعیت آموزش و پرورش ما بدهند. 

لباس پوشیدن برای شکم‌گنده‌ها
فرهیختگان شکم بزرگ مشکلی است که بسیاری از افراد به‌ویژه در سنین 
میانسالی با آن درگیر هستند. این موضوع در زنان به دلیل نوع لباس‌های 
زنانه ممکن است بیشتر به چشم آید. ورزش برای کاهش وزن و البته 
کوچک شدن شکم شاید تنها راهکاری باشد که به نظر خیلی از ما برسد، 
اما به خوبی می‌دانیم که این روش وقت‌گیر است و مشکل را در کوتاه‌مدت 
رفع نمی‌کند. به همین دلیل متخصصان مد و لباس پیشنهادهایی دارند 
که با رعایت آنها در لباس پوشیدن، می‌توان شکم بزرگ را مخفی کرد و 
اندام را لاغر نشان داد. نخستین نکته‌ای که خانم‌هایی که شکم بزرگی 
دارند باید آن را رعایت کند این است که از پوشیدن لباس‌هایی با خطوط 
افقی و رنگ‌های تند و روشن اجتناب کنند. همچنین پوشیدن گن‌های 
یک سره به جای گن‌هایی که فقط روی شکم را می‌پوشانند می‌تواند در 
لاغر نشان دادن افراد موثر باشد. یکی از بهترین ایده‌ها برای خانم‌هایی 
که شکم بزرگی دارند استفاده از کمربندهای پهن به جای کمربندهای 
باریک است. کمربند پهن بزرگی شکم را پنهان می‌کند. همچنین 
می‌توانید از گردنبند و گوشواره‌های بزرگ استفاده کرد تا توجه از شکم 
بزرگ به صورت این افراد معطوف شود. خانم‌هایی که شکم بزرگی دارند 
معمولا دارای اضافه وزن در قسمت ران پا هستند به همین دلیل بهترین 
انتخاب برای این خانم‌ها استفاده از کفش‌های ساق‌دار پاشنه بلند است 
که پاها را کشیده‌تر نشان دهد. معمولا خانم‌هایی که شکم بزرگی دارند 
سعی می‌کنند با پوشیدن تونیک‌هایی گشاد شکم بزرگ خود را پنهان 
کنند در صورتی که این بدترین کار ممکن است. با این کار بزرگی شکم 
چند برابر می‌شود. از سوی دیگر خانم‌هایی که دچار چاقی در ناحیه 
شکم هستند فکر می‌کنند اگر شلوارهای گشاد یکسره بپوشند چاقی 
شکم‌شان را می‌توانند پنهان کنند در صورتی که بهترین انتخاب برای 
آنها شلوارهای دمپا گشاد است. همچنین بهترین دامن برای خانم‌هایی 

که شکم بزرگی دارند دامن‌های تنگ با کمر پهن است. 

جدال دوباره بر سر کرایه‌ورزش‌های درمان افسردگی

فرهیختگانخیلی از ما گمان می‌کنیم که کارکرد اصلی 
ورزش در سامت جسم  نمود دارد، اما واقعیت این است 
که ورزش نقش اساسی در مقابله با انرژی و اضطراب ایفا 
می‌کند و به همین دلیل بسیاری از متخصصان مغز و اعصاب 
به بیماران خود ورزش‌های منظمی را توصیه می‌کنند. در 
این میان ورزش‌هایی هستند که بیشتر روی سلامت ذهن 
تاثیرگذارند.تحقیقات مختلف نشان می‌دهد که  دویدن، 
پیاده‌روی و یوگا نقش زیادی در کاهش افسردگی دارند.  دویدن 
برای سلامتی بسیار مناسب است. این ورزش کالری‌سوزی 
بالایی دارد و احتمال بیماری‌های قلبی را کاهش می‌دهد. 
تنها پنج ‌دقیقه دویدن در روز طول عمر را افزایش می‌دهد. 
دویدن بر روی روحیه نیز تاثیر مثبت دارد. دویدن تغییراتی 
در انتقال‌دهنده‌های عصبی همچون سروتونین و نورپینزین 
ایجاد می‌کنند که باعث احساس خوب می‌شوند. به نظر 
می‌رسد که دویدن تاثیر زیادی بر آرامش ذهن دارد. از سوی 
دیگر محققان پیاده‌روی در جنگل و طبیعت را نیز توصیه 
می‌کنند. گذراندن زمان در کنار طبیعت باعث کاهش 
اضطراب می‌شود و ترشح هورمون آرامش‌بخش را در بدن 
افزایش می‌دهد. ضمنا این کار حافظه را نیز بهبود می‌بخشد. 
ورزش آرام‌بخش دیگر یوگاست. این ورزش یوگا، عصبانیت، 
اضطراب و افسردگی را کاهش می‌دهد. بنابراین یوگا برای 
بیماران مبتلا به افسردگی تجویز می‌شود. تحقیقات نشان 
می دهد این ورزش ملایم تاثیر زیادی بر کاهش نشانه‌های 
افسردگی و استرس دارد. یکی از ویژگی‌های خوب یوگا این 
است که این ورزش بر پایه حرکات کششی و قدرتی است و بر 

تنفس تمرکز دارد. بنابراین باعث آرامش فرد می‌شود.

فرهیختگان سالی نیست که مصوبه افزایش کرایه حمل و 
نقل در تهران، با حاشیه همراه نباشد. از سال ۸۹ که با 
توجه به افزایش نرخ سوخت و تورم بالا، اعضای شورای 
شهر یک بار برای بهمن ۸۹ و یک بار برای اردیبهشت 
۹۰، کرایه‌‌ها را افزایش دادند، جدال بین شورای شهر و 
فرمانداری تهران شدت گرفت. سال ۹۰ فرمانداری تهران 
در حرکتی که برخی آن را تبلیغاتی و در جهت تضعیف 
شورای شهر خواندند، مصوبه شورای شهر مبنی‌بر افزایش 
کرایه‌های تاکسی و حمل و نقل عمومی در اردیبهشت ۹۰ 
را رد  و بعد هم محمد نجار وزیر کشور، به کلی این مصوبه را 
با توجه به اختیاراتش وتو کرد. بعد از آن هر سال فرمانداری 
با افزایش حدود ۱۵ درصدی کرایه‌ها مخالفت می‌کند و 
البته هر سال هم این افزایش با توجه به افزایش هزینه‌ها 
و نرخ تورم، اعمال می‌شود و فرمانداری ناچار می‌شود از 

موضع اولیه‌اش کوتاه بیاید.
امسال اما این اختلاف نظر جدی‌تر شده است. بعد از 
مصوبه شورای شهر مبنی بر افزایش کرایه‌ها، عیسی 
فرهادی، فرماندار تهران با قاطعیت اعام کرد که 

فرمانداری این مصوبه را تایید نمی‌کند.
امروز هم دوباره غلامحسین آرام معاون عمرانی فرمانداری 
تهران، با تاکید بر مخالفت فرمانداری تهران برای افزایش 
نرخ کرایه‌ها در شهر تهران، گفت: »با توجه به این مخالفت 
و اصرار شورای شهر تهران بر مصوبه خود مبنی بر افزایش 
نرخ کرایه‌ها، مصوبه فوق در هفته جاری به شورای حل 
اختلاف وزارت کشور برای تصمیم‌گیری نهایی ارسال 

خواهد شد.«
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  فیروزه مظفری  باران‌های نوروزی حال ایران را خوب کرد

امام حسن عسکری)ع(: 
برای ادب تو همین بس که آنچه را از دیگران نمی‌پسندی، خود از آن دوری کنی.

کلام
معصوم)ع(

 فرناز استادنوبری
 خبرنگار گروه مردم

 چهره روز

همین چند سال پیش بود که مسئولان وزارت آموزش و پرورش  

وجود حتی یک دانش‌آموز معتاد را هم تکذیب می‌کردند و سعی 

می‌کردند صورت‌مساله را به‌کلی پاک کنند. گاهی هم برای توجیه 

می‌گفتند با توجه به اینکه اگر دانش‌آموزی معتاد باشد دیگر نمی‌تواند 

در مدرسه درس بخواند، پس دانش‌آموز معتاد نداریم! اما حالا آموزش و 

پرورش سعی کرده با این واقعیت کنار بیاید. نادر منصورکیایی مدیرکل 

دفتر مراقبت در برابر آسیب‌های اجتماعی وزارت آموزش و پرورش از 

افرادی است که در این زمینه با صراحت صحبت می‌کند. او گفته، هیچ 

دانش‌آموز دارای اختلال مصرف مواد مخدر از مدرسه اخراج نمی‌شود.  

به گفته او، دانش‌آموزان در معرض خطر یا دانش‌آموزانی که دچار 

اختلال مصرف مواد هستند، شناسایی شده و ضمن ارائه خدمات مداخله 

مختصر آموزش و توانمندسازی در مدرسه، در صورت نیاز جهت درمان 

و حمایت‌های اجتماعی به دستگاه‌های 

همکار معرفی می‌شوند. این اقدامات 

در قالب بخشنامه به ادارات کل آموزش 

و پرورش ابلاغ شده است. منصور کیایی 

علاوه بر پذیرش مساله وجود تعداد 

اندکی دانش‌آموز معتاد، می‌گوید باید 

برای هدایت و ترک اعتیاد آنها تلاش کرد. 

سرنشینان کشتی 

کره‌جنوبی زنده نمانده‌اند

سخنگوی دریایی اروگوئه گفت: »امیدها  

برای زنده پیدا کردن ۲۲ سرنشین کشتی 

باری ناپدید شده کره‌جنوبی از بین رفته است.« 

ـــتی  ـــن کش ـــه ای ـــی اروگوئ ـــروی دریای ـــام نی ـــر اع بناب

ــوب  ــود در جنـ ــین بـ ــل ۲۴ سرنشـ ــه حامـ ــاری کـ بـ

ــوان  ــا دو ملـ ــد. تنهـ ــد شـ ــس ناپدیـ ــوس اطلـ اقیانـ

فیلیپینی که روی یک قایق نجات شناور بودند 

ــت  ــی اسـ ــا حاکـ ــد. گزارش‌هـ ــدا کردنـ ــات پیـ نجـ

ـــن  ـــینان ای ـــر سرنش ـــن دیگ ـــده یافت ـــرای زن ـــدی ب امی

ـــت‌وجوها  ـــد جس ـــدارد. هرچن ـــود ن ـــاری وج ـــتی ب کش

همچنان ادامه دارد. این کشتی باری روز جمعه 

یازدهم فروردین امسال در حدود ۳۷۰۰ کیلومتری 

ـــک بالگرد  ـــه شده و ی ـــه دچار حادث سواحل اروگوئ

ـــا حضور  برزیلی و یک فروند کشتی آرژانتینی ب

در منطقه در حال کمک‌رسانی به عملیات 

جست‌وجو هستند. به گزارش خبرگزاری 

رویترز، هشت نفر از سرنشینان ناپدید شده 

این کشتی ملیت کره‌جنوبی داشته و ۱۴ نفر 

دیگر فیلیپینی بوده‌اند. 

 یادداشت

 کلینیک سلامت مدولباس

برخورد 2 قایق تفریحی در ساحل جزیره قشم یکی از قایق‌ها را به دو نیم کرد

قربانی کوچک نوروز 
»همه با وحشت به قایق روبه‌رو نگاه می‌کردند که چرا این چنین با 
سرعت به سمت ما می‌آید و برخی از ترس در آب پریدند. در چشم بر 
هم زدنی قایق با قایق ما برخورد کرد و قایق ما را به دو نیم تقسیم کرد. 
من به علت شکستگی جمجمه و خونریزی زیاد ابتدا بیهوش شدم و 
پسر هفت ساله‌ام ضربه مغزی و فوت شد. همسرم پزشک متخصص 
اورژانس است و بلافاصله اقدامات لازم را انجام داد ولی تاثیری نداشت.« 
اینها را محسن بیات، پدر کودکی که در این حادثه فوت شد در حالی 
به »فرهیختگان« می‌گوید که هنوز مشخص نیست قایقران به چه دلیل این اقدام را کرده و با آن 
سرعت به سمت اسکله‌ای رانده که صدها نفر در آن حضور داشتند. به گفته بیات اگر قایق در 
حال حرکت با قایق ایستاده برخورد نمی‌کرد با همان سرعت وارد اسکله می‌شد و ده‌ها نفر را از 
بین می‌برد. حضور نداشتن امدادگران اورژانس یا ارگان‌های دیگر در محلی که تفریحات آبی 
وجود دارد، ناشی بودن قایقرانان و نجات‌غریق‌ها از مشکلاتی است که این پزشک متخصص 

مغز و اعصاب در ادامه از آنها سخن می‌گوید. 
روز سوم فروردین بدترین روز زندگی خانواده بیات بود که برای ساختن خاطراتی خوش به جزیره 
قشم سفر کرده بودند. آنها برای تفریح به اسکله کاندلوی در قشم رفتند و تصمیم به قایق‌سواری 
گرفتند. محسن بیات درباره آن روز می‌گوید: »آنقدر وضعیت بلیت فروشی و سوار کردن مردم به 
قایق‌ها بی‌نظم و بدون برنامه بود که گویا روز اولی بود که این کار را انجام می‌دادند. هیچ‌کس 
کار خود را درست انجام نمی‌داد. حتی با اینکه برای سوار شدن در قایق صف بسته بودیم ولی 
بدون نوبت افراد را سوار می‌کردند.« او ادامه می‌دهد: »بالاخره همراه با همسر، پسر، خواهر 
و شوهر خواهرم سوار قایق شدیم. بماند که جلیقه نجات کم بود و به تعداد به ما جلیقه داده 
نشد.« این متخصص مغز و اعصاب درباره حادثه می‌گوید: »هنوز موتور قایق روشن نشده بود 
که دیدیم یک قایق موتوری دیگر با سرعتی بیش از حد مجاز به سمت ما می‌آید. سرعت قایق 
آنقدر بالا بود که کاملا مشخص بود حادثه‌ای در راه است و همه شوکه شدند. عده‌ای داخل 
آب پریدند که اتفاقا بهترین کار را کردند و کمتر آسیب دیدند.« بیات ادامه می‌دهد: »در اسکله 
تعداد زیادی از افراد ایستاده بودند و همه جیغ می‌کشیدند و فرار می‌کردند، ما هم از جا بلند 
شدیم که ناگهان قایق با همان سرعت با ما برخورد کرد و قایق ما به دو نیم تقسیم شد.« بیات 
ادامه می‌دهد: »من نیمه هوشیار بودم و خونریزی از گوش داشتم. شوهر خواهرم دنده‌هایش 
شکست و هنوز بیمارستان است. همسرم پزشک متخصص اورژانس است و خودش بعد از خارج 
شدن از قایق اقدامات لازم را روی پسرم انجام داد ولی بی‌فایده بود، پسرم ضربه مغزی شده 
بود. نه آمبولانسی آن حوالی بود نه آن طرف‌ها درمانگاهی بود. تنها پزشکان در آنجا ما بودیم 

و جسم بی‌جان پسرمان روی دست‌های خونی مان افتاده بود.« 
همسر محسن بیات از روز حادثه در بیمارستان بستری است و خودش نیز تاکنون به دلیل پارگی 
گوش و شکستگی جمجمه بیمارستان 
بوده است. بیات به محض مرخص 
شدن از بیمارستان برای شکایت از 
این حادثه راهی قشم شده و می‌گوید 
به هیچ عنوان در پیگیری این ماجرا 
کوتاه نخواهد آمد.  بیات می‌گوید: »من 
اصلا نمی‌دانم آن قایقران اولین بار بوده 
که پشت قایق نشسته یا هوشیار نبوده 
است. حتی به نظرم رسید شاید قصد 
جان یکی از مسافران قایق را داشته 
باشند. اگر علت این حادثه ناشی 
بودن قایقران باشد نشانه بی‌کفایتی 
مسئولانی است که نظارتی روی این 
مکان تفریحی نداشته‌اند و تنها یک نفر 
مقصر نیست. نمی‌دانم. فعلا هیچ‌چیز 
مشخص نیست جز آنکه پسر هفت 
ساله‌ام به همین سادگی قربانی شد و 

عید و زندگی ما را تبدیل به عزا کرد.« 

 گزارش روز

حافظانه

 عکس نوشت

فرهیختگان   هوای 
بارانی این روزهای 

پایتخت و پنهان 

شدن برج میلاد در 

پشت مه. این عکس 

را آقای محرابی برای 

ما ارسال کردند.
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فــ ۱۹:۲۸ غروب آفتاب	
۱۹:۴۷ اذان مغرب	
۰۰:۲۴ نيمه شب شرعي	

۵:۱۹ اذان صبح	
۶:۴۵ طلوع آفتاب	
۱۳:۰۷ اذان ظهر	
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